

责编:毛利涛 美编:张晓 组版:徐敏 校对:王文富 E-mail:zrbtkb@126.com

跨越四季 只为“乡”里而来

驻永善县永兴街道明子村工作队 孔竣 王玉俊



驻村工作队队员助力直播带货。

跨越春夏秋冬,奔赴明子山二百里,只为“乡”里而来。纸短情长道不尽四季交替,三言两语说不完群众冷暖万千。

在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的道路上,我们离开城市,走进乡村,俯下身子,进千家门,知千家情,解千家结,连千家心,以实际行动助力乡村振兴。我们就是昭通日报社派驻的孔竣、童博瑶,永善县教育局派驻的刘家和,永兴街道派驻的王玉俊。

播撒希望种子 期待“生机勃勃的春天”

播下一颗助力党建强基层的种子,通过服务群众精细化、党支部设置标准化、组织生活正常化、工作制度体系化、阵地建设规范化,在明子山插上一面鲜艳的党旗,留下一支印记不灭的驻村工作队;播下一颗助力政策宣传的种子,通过电商直播带货、撰写新闻稿件、拍摄宣传视频等方式,提升、扩展“明子山”品牌;播下一颗助力监测帮扶的种子,通过落实监测、帮扶、消除“三个动态”要求,紧盯“两不愁三保障”和安全底线任务,常态化入户走访,解民心、纾民困、暖民心,持续巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接;播下一颗助力农民增收的种子,立足明子村资源禀赋,因地制宜发展特色产业经济林果种植、水稻种植、观光旅游、休闲采摘、农耕体验等产业,让一颗颗致富的种子在春天的土地里生根、开花、结果,等到秋来时,群众满脸笑容说“丰收”;播下一颗助力乡村建设与治理的种子,推进明子村“厕所革命”、垃圾处理回收、污水排放、村容村貌改造、绿美村庄建设、移风易俗,健全自治、法治、德治,及时有效发现、化解群众各类矛盾纠纷,致力于构建共建共治共享的乡村治理新格局,打通服务群众的“最后一米”。



驻村工作队队员支持草莓产业发展。



驻村工作队队员入户走访。

洒下青春汗水 浇筑“充满希望的夏天”

夏天是挥洒青春汗水的季节。炎炎夏日里,驻村工作队队员走遍了明子村14.2平方公里的每一寸土地,有统计受灾作物时爬过的沟壑,有入户时走过的每一条山路,有采集图鉴时穿过的每一处丛林。完成对低保对象、特困人员、“三类对象”等农村低



2021年,我受市财政局党组选派至鲁甸县龙头山镇沙坝村担任驻村第一书记、工作队长,这对我来说既是一份信任也是一项挑战。我深知,自己一直在机关工作,群众工作经验不足、相关政策知识欠缺,到村后,我便带领工作队认真学习相关政策,积极走进田间地头,与村民进行面对面沟通,以最快的速度适应新角色。3年来,我们用心聆听村民的声音,用智慧寻找解决问题的方法,用情感与村民建立广泛的联系,用实际行动助力村庄的发展。我们的工作得到了村民的广泛认可和组织的充分肯定。

加强基础设施建设,用心为民解忧稳民心

我们自进驻沙坝村伊始,便立即深入各村民小组开展详尽的走访调查,在全面了解村情的基础上,迅速学习并掌握了各项帮扶政策及相关行业部门对农村支持政策。立足村情,我们紧密围绕群众的急难愁盼问题,积极向上级部门汇报,积极争取项目资金,以实际行动回应群众的期盼。改善“出行难”。所在单位是我们驻村的最大底气,我们通过派出单位协调,以及争取鲁甸县委、县政府的支持,争取到2500多万元的

项目资金,硬化了全村25公里的村级主干道,实现了村组公路硬化全覆盖,极大地改善了13个村民小组800余户2600余人的出行条件,实现了从肩挑背驮到抬脚上车的巨大转变,显著提升了群众的满意度和幸福感。

解决“吃水难”。我们积极争取了500万元“沪滇协作”自然能提水项目,解决了19个村民小组1245户4120人的安全饮水问题,同时也解决了5000头牲畜饮水和3500亩花椒林灌溉用水。

丰富“精神文化”生活。通过争取农村公益事业建设财政奖补建设项目,加强精神文明建设配套设施建设。投入67万元,建设包括综合活动中心、篮球场、健身器材等相关配套设施。这些设施,不仅丰富了回龙湾安置区及周边9个村民小组320户1280人的体育、休闲活动,还为他们带来了丰富多彩的生活体验,显著提升了群众的幸福感和获得感。

关爱“特殊困难”群众。通过落实帮扶政策,推动脱贫攻坚成果的有效巩固。以“四议两公开”工作法,开展精准帮扶,确保最低生活保障、“雨露计划”和公益性岗位等政策得到有效执行。2023年,我们共组织开展防止返贫动态监测12次,集中排查2次,新识别2户8人。在教育方面,共落实资金14.47万元,并联系爱心人士结对帮扶沙坝村8名困难学生,每人每年资助2400元,共19200元。此外,我们还开展了家庭医生和慢性病患者签约服务,确保脱贫户、“三类对象”、低保户全部参加城乡居民基本医疗保险,并为652名贫困群众办理了政策性兜底,发放防返贫保险97382元。

培育地方特色产业,用智助民发展赢民心

“小小花椒树,致富大产业。”这是2015年1月19日,习近平总书记到鲁甸地震中心龙头山镇考察时的殷殷嘱托。沙坝村采取“党支部+集体经济+合作社+种植大户”发展模式,不断拓展花椒产业发展链条,通过几年的努力培育,已经拥有了3500亩的花椒园和若干“花椒”系列特色产品。提升农产品附加值一直是

我们面临的挑战。为了解决这一难题,我们千方百计为花椒产业的后续发展寻找新路径,致力提高花椒产品的附加值,为龙头山花椒品牌的建立打下了坚实基础。通过不断创新思路,拓宽花椒产业链,开发出了椒林鸡、生物化妆品等一系列创新产品。2022年,我们协助村集体经济公司开发了精品花椒颗粒,这一举措不仅提升了产品品质,也增加了产品的市场竞争力。2023年,我们进一步探索,以青花椒为原料,首创了“九叶青花椒面条”,在昭通市餐饮与美食行业协会和营养师的现场指导下,对产品配方进行了精心调整,优化了产品的口感和营养价值,在鲁甸“樱桃文化节”暨美食节上,该面条荣获二等奖。市场销售反响很好,花椒面条有望成为花椒产业的又一条致富新途径。

通过这些努力,不仅提高了花椒产品的附加值,也为当地经济发展和农民增收开辟了新路径。我们相信,通过持续的创新和努力,花椒产业的发展前景将更加广阔。

加强本地人才引培,用情育才增动力

我们深知,人才是乡村振兴的核心驱动力。驻村以来,在派出单位与鲁甸县、龙头山镇党委政府的关心帮助下,我们与沙坝村“两委”干部一道,致力于引进和培养专业人才,通过提升本地人才的素质和能力,为乡村的可持续发展提供了坚实的人才基础。乡土人才是乡村发展的重要基石。因此,我们通过树立产业发展和先进典型,推动乡村产业人才队伍不断壮大,形成了“就地培养”的良性循环。不仅注重本土人才的培养,也重视“人才”的外输,将东西部劳务协作作为产业人才培育的重要途径,引导劳动力学习新知识、掌握新技能,通过技能提升实现增收。

此外,我们还搭建了人才反哺的“连心桥”。积极向在外的人才宣传各种投资优惠政策和招商引资信息,吸引他们回乡投资创业。目前,已经有来自教育、电商、建材家具生产、食品等多个领域的20多名人才响应号召,选择返乡创业,为乡村振兴注入了新的活力。

创新农村金融服务,助力助农发展促振兴

金融服务是乡村振兴的关键支撑。然而,由于村民对金融知识的理解不足和获取金融信息渠道的局限性,许多村民普遍面临不敢贷款、贷不到款的困境。为解决这一问题,我们采取系统化的措施,推进党建引领的整村授信,成功打造了“信用村”。引进了“肉牛贷”“花椒贷”等特色金融产品,探索出了一条以党组织为纽带、金融为平台、信用为链条、群众受益的乡村振兴新路径。

金融渠道成功打通后,有效解决了沙坝村群众在种植业、养殖业、加工业发展中面临的资金短缺问题。我们还帮助23户村民申请了45万元的贴息小额信贷,以及为65户村民申请了760万元的产业贷款。这些贷款不仅缓解了村民的资金压力,也显著增强了他们对普惠金融服务的获得感。此外,我们还积极培育工商企业。截至目前,沙坝村已成功培育了189户工商企业,企业的发展,不仅带动了当地经济的有序增长,也为村民提供了更多的就业机会,同时,沙坝村的产业振兴也有了源源不断的金融“活水”。

回首过往,我们经历了与家人分离的辛酸,错过了陪伴孩子成长的宝贵时光。然而,每当听到乡亲们因困难得到解决后而发出的由衷赞誉,看到孩子们因实现求学梦想而绽放的灿烂笑容,我们便深感一切付出都是值得的。我们用实际行动诠释了对沙坝村的深厚情感和对乡村振兴事业的坚定追求,用自己的汗水为沙坝村的繁荣注入了新的活力与希望。在未来的征程中,我们将继续秉持初心、坚守使命,以更加饱满的热情、更加务实的态度、更加高效的工作方法,为实现沙坝村人民群众对美好生活的向往而不懈努力。我们深知,前方的道路不会一帆风顺,但只要心中有爱,肩上有责,脚下有力,就没有克服不了的困难。我们将以更加坚定的步伐,让乡亲们生活更加幸福美满。

(本版图片由作者提供)

用心用智用力 赢民心促乡村振兴

市财政局驻鲁甸县龙头山镇沙坝村第一书记 马晓红



马晓红(中)参加央视节目拍摄朱提银品牌推介录制。

